

广州改革

[2018] 第 105 期

市委全面深化改革领导小组办公室

2018 年 12 月 5 日

白云区探索集体土地高效利用新模式 打造广州设计产业高地

2017 年以来，针对城中村区域产业低端、土地利用效率和经济效益低下等城镇化发展进程中衍生的突出问题，白云区以“广州设计之都”项目规划建设为突破口和试验田，强化政府主导，统筹谋划，创新运用城市更新、土地收储、拆违控违等政策，积极探索集体土地高效利用新模式，着力打造广州设计产业高地。具体改革做法如下：

一、在项目谋划上，突出规划引领、政策支撑

该区围绕项目谋划，强化政府主导，全面提升产业定位、片区规划和政策服务水平，改变长期以来集体土地大多

由村社自行开发、低水平无序建设的状况，奠定项目高质高效发展基础。

一是高起点定位。联合广州现代城市更新产业发展中心，结合行业趋势、广州需求以及白云优势、区域规划等进行产业研究策划，充分把握当前国内外设计产业发展态势良好、广州设计产业潜力大的机遇，谋划打造设计产业集群，定位为粤港澳大湾区设计产业集聚的国际品牌摇篮、华南首个“一带一路”设计服务贸易中心和广州首个B2B设计服务共享平台并申报国际设计之都，系统解决产业分布、政策支撑、人才保障、创新能力、行业规范等“痛点”，明确产品设计、建筑环境设计、视觉传达设计、信息化设计等发展重点，补齐产业短板，助力关联行业高水平发展。

二是高标准规划。围绕打造具有国际视野、国际水平，与所在区域发展协调统一、兼具特色的高品质产业空间，联合市国规委组织开展了国际设计竞赛，评定市城市规划勘测设计研究院与法国AAUPC建筑规划事务所联合体的参赛方案为优胜方案，拟将原状“汽车修理的村级工业园”转型提升为“创新引领的国际设计之都，活力多元的都会创意云谷”，并在优胜方案的基础上开展城市设计深化和控规优化工作，为项目的高水平建设提供有力的规划保障。

三是全方位扶持。制定出台了《促进广州“设计之都”产业发展暂行办法》，实行特殊政策优惠，推动设计产业在

“设计之都”聚集，支持企业做大做强。设立企业落户奖，对新进驻优质企业一次性奖励 10 万元，总部企业最高奖励 500 万元；鼓励企业设立研发机构，最高奖励 1000 万元；降低企业运营成本，实行办公用房租金“两免一减半”（前两年免租，第三年租金减半）补贴。同时，提升人才服务保障水平，给予人才补贴、人才入户、随迁子女入学、人才公寓、人才绿卡等全方位优厚待遇，吸引高层次人才落地扎根。此外，每年设立 300 万元专项资金，滚动用于引进重大优质产业项目。

二、在落地路径上，突出综合施策、拆改结合

围绕项目落地，打破单一的城市更新模式，统筹区国土规划、城市更新、投资促进、土地开发等部门职能，综合运用“城市更新+土地收储+拆违控违”等处置方式整理、盘活片区土地资源，科学高效推动项目落到实处。

一是打好“土地收储+旧厂房改造+旧村庄微改造+留用地开发”政策组合拳。充分利用《广州市城市更新办法》关于集体旧厂房改造的政策规定，推动将黄边工业园改造项目纳入市重点城市更新计划，并完善改造方案编制指引、报审程序、民主程序履行规范、产业引导机制等操作规程。按照功能分区、实施分期的发展需求，将项目划分为 4 个片区，用好用活各类城市更新和土地政策：一期采取村级工业园改造与历史留用地指标落地相结合的方式建设设计类总部

区，为企业近期进驻提供空间载体；二期通过土地收储打造综合类总部区；三期按照城市更新政策实施旧村庄微改造；四期建设教育、居住等配套服务设施，实现产城融合发展。由此，既新增了国有用地，又保留了部分集体用地；既构建了高端产业载体，又改善了村民收入和人居环境；既落实了政府产业布局，又最大限度保障了村集体和村民利益。

二是坚持历史存量违建清拆与成片连片改造相结合。确立“以改带拆、以拆促改、拆改结合”的改造思路，借助“改”的强大牵引力，促进拆改良性互动。以一期项目为例，采取全面改造模式，改造开发用地村社与政府7：3分成，村自主改造地块容积率由原来的1.08提高至2.5，改造后建筑面积增加至36万平方米，经济发展空间大大拓展，村集体和村民得到实实在在的实惠，支持改造、配合清拆的意愿明显增强。清拆过程中，遵循先易后难、稳步推进的原则，谈妥一栋拆除一栋，营造更新改造人心所向、势在必行的浓厚氛围，清拆工作进一步加快。截至目前，项目整体清拆进度达到85%以上，其中拆除历史违建20万平方米，全部清拆工作完成后将腾出83万平方米的城市连片发展空间，大大提高土地利用效率。

三、在工作格局上，突出多方参与、共建共享

围绕项目推进，坚持共建共享理念，坚持区、街、村、社四级联动，构建政府主导下的村社支持、村民参与、企业

协同格局，最大程度凝聚共识，实现互惠互利、合作共赢。

一是党建引领，多级联动。区直有关部门建立定期协调机制，快速联动解决项目推进中的问题；街道完善民意沟通和维稳工作机制，认真听取村民意愿和诉求，做好信访调处工作，为项目推进保驾护航。支持黄边联社党总支大胆改革创新，突出基层党组织的领导核心地位和战斗堡垒作用，实行经济社社长任命制和土地、物业、管理、分红“四统一”模式，强化联社对经济社及其重要事务的领导权、决策权，从根本上避免经济社消极抵触或各行其是，确保村社两级同心协力推进项目。联社党总支充分发挥组织引领作用，推动各经济社社长包干“责任田”、村社党员干部当好带头人，大力宣讲政策，统一村民思想，项目得到100%的股东代表和97%的村民代表支持。

二是聚焦高端，协同招商。坚持走高端高质、集聚集约之路，坚持政府搭台、企业唱戏，推进平台招商、精准招商和产业链招商。今年7月，该区联合市住建、国规、工信等部门搭建招商平台，举办大型招商推介会，吸引行业优质企业前来洽谈投资，引起强烈反响。其中，AECOM、铁四院集团、广东设计产业联盟、中达安股份等8家国内外知名设计企业及协会已签定意向进驻协议，省交通规划设计研究院、欧派、深圳联合人工智能产业控股等设计及上下游企业明确提出入驻意向。自项目启动以来，累计接洽意向合作开

发企业 7 家、意向入驻设计及上下游企业 80 余家。

三是多方受益，共享共赢。项目谋划和推进中始终遵循共建共享原则，在坚持政府主导、维护公共利益的同时，充分保障村民合理利益和企业发展需求，吸引各方参与、实现多方共赢。政府方面，黄边工业园改造后，预计年产值将由原来的 5000 万元提升至超百亿元，税收超 3 亿元。同时，将形成白云产业新优势和产城融合示范效应，带动区域经济增长、环境改善。村民方面，核心区改造后，黄边村物业将增加 13 万平方米，租金收入达到原来的 3 倍，村民居住环境也将明显改善。企业方面，将享受政策、载体、配套、环境等多重利好，有利于做大做强，实现高质量、可持续发展。

(根据白云区委改革办提供材料整理)

送：市委全面深化改革领导小组成员，市委常委、副市长，市人大常委会、市政协党组书记；各区委，市直局以上单位党委（党组）。

报：中央改革办秘书局、省委改革办。

中共广州市委全面深化改革领导小组办公室秘书处编印 （共印 400 份）

编审：章翔宇

邮箱：swggbmsc@gz.gov.cn

编辑：陈翀

电话：83103247 传真：83103217